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CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 NOVEMBRE 2023

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

Alla  presenza  di  24  consiglieri  comunali  si  sono  aperti  i  lavori  odierni  del  Consiglio
comunale, presieduti da Enza Amato. 
APPELLO INIZIALE

Nella prima parte della seduta si è svolta la celebrazione della Giornata internazionale
delle Città, con la partecipazione del pro Rettore dell'Università Federico II, Rita Mastrullo,
del presidente dell'Anci Campania, Carlo Marino, e del direttore della Film Commission
Regione Campania, Maurizio Gemma.
Durante l'incontro sono state esaminate modalità di lavoro incentrate sulla transizione da
sovvenzioni a finanziamenti per sviluppare modelli sostenibili di città, come evidenziato da
Sergio  D'Angelo  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  Città).  Carlo  Marino  ha
sottolineato  l'importanza di  posizionare  Napoli  al  centro  delle  politiche  ambientali  e  di
sviluppo,  riconoscendo  il  suo ruolo  strategico  nell'Italia  e  nel  Mediterraneo.  Il  sindaco
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 7.11
P A P A P A

P
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
P

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
P

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
A

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
A

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

24
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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Gaetano  Manfredi  ha  richiamato  l'Agenda  2030  delle  Nazioni  Unite  e  l'importanza  di
affrontare  le  sfide  globali  con  un  focus  sulle  città,  dove  risiede  la  maggioranza  della
popolazione. Napoli e la sua area metropolitana sono state presentate come laboratorio di
politiche ambientali, recupero delle periferie e sviluppo socioeconomico. Gennaro Rispoli,
presidente dell'Osservatorio  Centro storico Unesco,  ha promosso la  valorizzazione del
patrimonio culturale napoletano e l'utilizzo degli spazi urbani vuoti.
Rita Mastrullo ha sottolineato il ruolo dell'Università Federico II nella crescita della città,
mentre Maurizio Gemma ha evidenziato il potenziale dell'industria cinematografica per lo
sviluppo di Napoli. Laura Lieto, vice sindaco e assessora all'Urbanistica, ha riflettuto sulla
rigenerazione urbana, mentre Antonio Bassolino ha sottolineato l'importanza della qualità
dello  sviluppo  urbano  e  della  cultura  come  motore  di  crescita.  Gennaro  Esposito  ha
enfatizzato  il  ruolo  delle  città,  in  particolare del  Sud,  come motore  di  cambiamento e
l'urgente  necessità  di  politiche  per  fermare  l'emigrazione  giovanile  e  promuovere
l'inclusione di  persone provenienti  da altri  Paesi.  La  Giornata mondiale  delle  Città  ha
offerto  un'opportunità  di  riflessione  collettiva  sui  temi  dello  sviluppo  sostenibile,
dell'ambiente e della crescita economica per Napoli e le città in generale, riconoscendo il
loro ruolo vitale nel dialogo tra nazioni e nella promozione della pace.
Dopo la celebrazione i lavori del Consiglio Comunale, presieduti da Enza Amato, sono
ripresi alla presenza di 28 consiglieri dopo una breve pausa.  

APPELLO ALLA RIPRESA DEI LAVORI
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Approvata a maggioranza con l'astensione del  gruppo di  Forza Italia e del  consigliere
Lange la  delibera n.  336 di  variazione al  bilancio 2023-2025,  per  l'utilizzo di  quote di
avanzo  vincolato  per  garantire  la  prosecuzione  delle  attività  del  sistema  integrato  di
interventi e servizi sociali, proposta dall’assessore Luca Fella Trapanese.
Nel  dibattito  il  consigliere  Gennaro  Acampora  (PD)  ha  ricordato  la  portata  di  questa
delibera  per  diversi  settori  del  welfare  cittadino  che,  ha  chiarito,  deve  restare  nelle
competenze della Napoli Servizi. Quella di oggi è una ratifica per le diverse attività del
welfare  cittadino,  ben  vengano  poi  i  tavoli  di  confronto  per  definire  le  mansioni  e  le
competenze del personale di Napoli Servizi nel settore dell’assistenza specialistica.
Si tratta di un documento politico e non meramente tecnico, ha chiarito Toti Lange ( Misto)
che ha annunciato la sua astensione sulla delibera.  Concorde sul  valore politico della
delibera anche Nino Simeone (Misto). Il vero tema - ha ribadito - è la valorizzazione e la
tutela di lavoratori da anni sballottati in diversi settori e con mansioni diverse. Sulla sorte
dei lavoratori della Napoli Servizi impiegati nel settore sociale, bisogna capire qual è la
visione  del  Consiglio  comunale  rispetto  all’indirizzo  politico  dato  nella  delibera  e  dire
chiaramente cosa si intende fare con i lavoratori che per anni hanno fornito assistenza ai
ragazzi  disabili.  Per  Massimo Pepe (  Azzurri  Noi  Sud Napoli  Viva)  la  delibera oggi  in
discussione non ha nulla a che vedere con la riorganizzazione della Napoli Servizi e con i
temi posti nel dibattito sul futuro dei suoi lavoratori. Anche per Rosario Andreozzi (Napoli
solidale  Europa  verde  Difendi  la  città)  la  delibera  non  ha  nulla  a  che  vedere  con  la
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riorganizzazione delle partecipate e della Napoli Servizi. Un conto è la tutela sindacale dei
lavoratori e la battaglia sul mantenimento pubblico dell’azienda, altra cosa sono i contenuti
della delibera di oggi, ha concluso. Salvatore Guangi (Forza Italia) ha parlato di confusione
sulla  delibera,  ha  contestato  il  continuo  ricorso  a  variazioni  di  bilancio  e,  riferendosi
all’intervento  di  Simeone,  ha  chiesto  chiarimenti  sulle  prospettive  di  reimpiego  del
personale della ex Napoli  Sociale.  Fulvio  Fucito (Manfredi  Sindaco)  ha parlato di  una
delibera  meramente  tecnica,  un  risultato  dell’Amministrazione  che  consente  di  dare
prosecuzione al  sistema integrato dei servizi  sociali.  Naturalmente tutti  sono vicini  alle
esigenze  dei  lavoratori  di  Napoli  Servizi,  ma  in  questo  caso  siamo  di  fronte  a  una
variazione che ha il solo scopo di stare accanto agli alunni disabili della città. Ciro Borriello
(Movimento  5  Stelle),  ricordando  che  approvare  delibere  con  i  poteri  del  Consiglio
esautora l’Aula dalle sue competenze, ha ribadito che alcune tematiche vanno affrontate
nelle sedi  opportune e con confronti  di  merito.  Per  Luigi  Musto (Manfredi  Sindaco)  la
delibera  è  necessaria  per  garantire  i  bisogni  degli  alunni  disabili  della  città  e  le  loro
famiglie. Ha tuttavia ricordato la funzione e le prerogative dei consiglieri  comunali,  che
ricevono segnalazioni  da parte dei lavoratori  di  Napoli  Servizi  impiegati  nell’assistenza
specialistica e ai quali vanno date risposte per il riconoscimento del loro ruolo nel futuro
assetto delle partecipate. Massimo Cilenti  (Napoli  Libera) ha poi analizzato i  contenuti
della delibera e le diverse voci di spesa previste nel settore del welfare. Ha infine ribadito
la natura pubblica che deve avere il futuro assetto di Napoli Servizi.
L'Aula è poi passata alla discussione della delibera 339 sull'acquisizione in proprietà dei
suoli  adiacenti  alla  stazione  Bayard  e  sulla  relativa  variazione  di  bilancio  illustrata
dall'assessore al  Bilancio Pier Paolo Baretta.  Nella discussione sono intervenuti  Flavia
Sorrentino (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città), per ricordare come la delibera
chiuda una vicenda iniziata negli anni Settanta e per chiedere che ora si proceda con un
protocollo  d'intesa  con  Ferrovie  dello  Stato  per  valorizzare  l'antica  stazione;  Gennaro
Rispoli (Napoli Libera), che ha invitato l'Amministrazione e il Consiglio ad attivarsi per il
recupero  dell'antico  sito  ferroviario;  Salvatore  Guangi  (Forza  Italia),  per  esprimere
rammarico per l'assenza di un progetto di riqualificazione del territorio da affiancare alla
delibera; Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco), per chiedere se il gruppo Ferrovie abbia
mai sollecitato la proprietà del sito. Dopo la replica dell'assessore Baretta, la delibera è
stata votata per appello nominale e approvata a maggioranza, con il voto contrario del
gruppo di Forza Italia e l'astensione del consigliere Lange (Misto).

VOTAZIONE DELIBERA 339
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La delibera  346 di  variazione al  bilancio  per  l’istituzione di  un  capitolo  di  entrata  per
l'utilizzo  dei  fondi  stanziati  dal  Ministero  della  Cultura  per  la  realizzazione  dell’evento
“Naples Conference on culture heritage in the 21st Century”, organizzata per la ricorrenza
del cinquantennale della Convenzione per la protezione del patrimonio mondiale culturale
e naturale (1972) e del ventennale della Convenzione per la Salvaguardia del Patrimonio
culturale immateriale adottata dalla Conferenza generale dell’UNESCO, prevista a Napoli
dal 26 al 29 novembre, è stata illustrata dall’assessora Teresa Armato. Nel corso degli
interventi,  il  presidente  dell’Osservatorio  Unesco  Gennaro  Rispoli,  le  consigliere  Iris
Savastano (Forza Italia), Flavia Sorrentino (Napoli solidale Europa verde Difendi la città) e
Mariagrazia Vitelli (PD) hanno evidenziato l’importanza di questa occasione per la città,
mentre Toti Lange (Misto) ha invitato a ricordare tutte le risorse che sono state perse per
riqualificare il  centro storico, sito Unesco, un monito per far sì che per il  futuro non si
perdano altre occasioni. La delibera è quindi stata approvata all'unanimità.

VOTAZIONE DELIBERA 346
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VOTAZIONE DELIBERA 339 SEDUTA DEL 7.11
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
SI

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
SI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
SI

16 ESPOSITO GENNARO
SI

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
SI

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
SI

32 PEPE MASSIMO
SI

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
SI

33 RISPOLI GENNARO
SI

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
SI

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
NO

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
SI

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
AST

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
NO

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
SI

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
SI

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
SI

39 SORRENTINO FLAVIA
SI

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
SI

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
SI

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
SI

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

24
14 D'ANGELO SERGIO

SI
28 MINOPOLI ROBERTO

SI
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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I lavori sono proseguiti con l'esame della delibera 350 sul prelievo dal fondo di riserva di
41.483,50 euro per la copertura del debito fuori bilancio a favore della società Sapna per
la maggiore spesa per il  conferimento dei  rifiuti  per l'annualità 2021. Dopo l'intervento
dell'assessore Vincenzo Santagada, la delibera è stata approvata all'unanimità con 21 voti
favorevoli.

VOTAZIONE DELIBERA 350
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VOTAZIONE DELIBERA 346 SEDUTA DEL 7.11
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L’assessora all’Urbanistica Laura Lieto ha quindi illustrato la delibera 342 relativa a un
intervento di edilizia sostitutiva per la realizzazione di 90 alloggi in via Croce di Piperno a
Soccavo, da realizzare attraverso una variazione al Bilancio di previsione 2023/2025 e
l’utilizzo di una quota di avanzo vincolato di amministrazione per l'importo complessivo di 2
milioni  di  euro.  Nel  dibattito sono intervenuti  i  consiglieri  Carlo Migliaccio (Insieme per
Napoli  Mediterranea),  Salvatore Guangi  (Forza Italia),  Rosario Palumbo (Cambiano!)  e
Massimo Cilenti (Napoli Libera). Nelle conclusioni la presidente Enza Amato ha parlato di
un’opera  attesa  da  molto  tempo,  con  l’appalto  finalmente  sbloccato  che  consente  di
chiudere un’opera quasi completata. Messa in votazione, la delibera è stata approvata a
maggioranza con l’astensione di Guangi, che ha poi chiesto la verifica del numero legale.
Constatato in 20 il numero dei presenti, la seduta è stata sciolta.
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VOTAZIONE DELIBERA 350 SEDUTA DEL 7.11
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
SI

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
SI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
SI

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
SI

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
SI

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
SI

32 PEPE MASSIMO
SI

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
SI

33 RISPOLI GENNARO
SI

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
SI

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
SI

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
SI

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
SI

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
SI

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
SI

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
SI

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
SI

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
SI

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

21
14 D'ANGELO SERGIO

SI
28 MINOPOLI ROBERTO

SI
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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